

Первый штатный геолог Сибири

Обручев – организатор горного отделения Томского технологического института



В.А.Обручев (1863-1956), профессор ТТИ с 1901 по 1912 гг., декан горного отделения с 1901 по 1909 гг., основатель сибирской горно-геологической школы, академик, Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской и дважды Государственной премий.

Си, Гань-Соу, Сев. Си-Чуань, Восточной и Центральной Монголии, горной системе Кань-Шаня, Бень-Шаня, Восточного Тянь-Шаня и закончился в Кульдже в октябре 1894 года.

С ноября 1894 года по май 1895 года я находился в С.-Петербурге для составления краткого отчета об этом путешествии, и к лету 1895 года вернулся в Иркутск для руководства геологическими исследованиями и разведочными работами в Забайкальской области, причем юго-западная часть этой области изучена мною лично.

Закончив эти исследования к осени 1898 года, я возвратился в Петербург для составления подробного отчета как о забайкальских, так и о китайских работах, чем и занимаясь до настоящего времени; летом 1899 года я был командирован за границу для осмотра музеев Средней Европы и сравнительного изучения некоторых местностей, причем выполнил экскурсии в Альпах, Швейцарии и Тироле и прирейнских провинциях Германии, и в сентябре участвовал в занятиях 7-го Международного географического конгресса в Берлине, на котором я сделал доклад об орографии и тектонике Забайкальской области, напечатанный в трудах Конгресса. Летом 1900 года я был командирован на 8-й Международный геологический конгресс в Париж и участвовал в специальной геологической экскурсии в Овернью под руководством профессора Лакруа и инженера Мишеля Леви.

Во время пребывания в Иркутске в 1888-1892 и 1895-1898 г. я принимал участие в трудах Восточно-Сибирского отделения Императорского Русского Географического Общества в качестве члена-распорядителя комитета, председателя секции физической географии и правителя дел.

В настоящее время состою членом ученых обществ: Императорского Русского Географического, его Восточно-Сибирского и Кяхтинско-Троицкого отделений, Приамурского отдела, С.-Петербургского минералогического, Императорского Общества Любителей Естествознания, Антропологии Этнографии при Московском университете, членом-корреспондентом Общества землеведения в Берлине.

За свои научные труды удостоен наград: серебряной медали, малой золотой медали, премии имени Пржевальского, Константиновской медали от Императорского Русского Географического Общества и премии имени Чихачева от Парижской Академии наук.

Горный инженер Владимир Афанасьевич Обручев.

Жизнеописание В.А. Обручева, составленное при устройстве на работу в ТТИ в мае 1901 года

“Я окончил курс горного института в 1886 году и в июне того же года отправился в Закаспийскую область для производства геологических исследований в нижней части области под общим руководством профессора И. В. Мушкетова. Вернувшись в декабре 1886 года в Петербург, я отбывал воинскую повинность в качестве вольноопределяющегося в лейб-гвардии второй артиллерийской бригады до половины августа 1887 года, занимаясь вместе с тем составлением отчета об исследовании в Закаспийской области. Возвращаясь в эту область, я в сентябре, будучи проездом на Кавказе, выполнил экскурсию по нефтяным месторождениям Бакинской области; исследования в Закаспийской области закончили в мае 1888 года. Назначен в августе этого года геологом Иркутского горного управления, я провел в Иркутске четыре года, производя каждое лето геологические исследования: буроугольных месторождений Иркутской губернии, острова Ольхона и части Прибайкальских гор в бассейне реки Сармы; части Хамар-Дабана с месторождениями лазуревого камня близ реки Култук; минеральных вод Ниловой пущи в Тункинской долине; долины реки Лены от села Жигалово до села Витимска; золотоносного района Олекминско-Витимской горной страны; Ямаровского минерального источника Забайкальской области.

В сентябре 1892 года я отправился в Китайскую империю в качестве геолога экспедиции Г. Н. Потанина, снаряженной Императорским Русским Географическим Обществом, мой маршрут проходил по провинциям Чжи-Ли, Мань-